



ВОТ И НОВЫЙ ГОД НАСТАЛ. ЖЕЛАЕМ ВСЕМ ЗДОРОВЬЯ, БЛАГОПОЛУЧИЯ, ВЫДЕРЖКИ И НАДЕЖДЫ НА ЛУЧШЕЕ

КРАПИВИНСКАЯ РАЙОННАЯ ГАЗЕТА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Тайдон

№ 1 (6277)

Газета выходит с 1932 г.

Четверг, 2 января 1992 г.

Цена 10 коп.

ИТОГИ КОНКУРСА

ВОЗВРАЩАЕМСЯ К ИСТОКАМ

Когда редакция районной газеты «Заветы Ленина» объявила конкурс на лучшее название газеты, то мы не представляли, сколько много хлопот, волнений будет связано с этим. Читатели активно откликнулись на нашу просьбу, посыпались письма с предложениями.

Н. Соломатова из с. Каменка предложила 28 вариантов названия районной газеты: «Новости», «Новости России», «Красивинцы», «Край родной», «Родная земля», «Красивинский вестник», «Диалог», «Свобода», «Наша жизнь» и т. д. Закончила она свое письмо такими строками: «Я газету под любым названием буду выписывать, читать, ведь главное — интересное содержание». Наш внештатный корреспондент С. Черных из Красного Ключа придумала 11 вариантов названия: «Ориентир», «Лад», «Выбор», «Память», «Крестьянский двор», «Русское поле», «Голос деревни», «Согласие» и др. С. Черных тоже считает, что главное в газете — содержание.

Письма продолжали приходить, приближалось 1 ноября, когда коллектив редакции должен был подвести итоги на лучшее название, но сделать это было непросто. Мы оказались в роли родителей, которые очень хотят дать своему любимому ребенку имя, но никак не могут сделать свой выбор. Ведь имя дается не на месяц, не на год, а на всю жизнь.

Первоначально всем очень понравилось предложение Г. Захаркина из п. Крапивинского «Уголок России». Есть что-то поэтическое, русское, нежное в названии. Но потом, задумавшись, мы от него отказались, так как слово «уголок» может вызвать ассоциации «красный уголок», «шпионерский уголок», остряки могут сказать «угловая газета» и т. д. Были среди сотрудников редакции сторонники названия «Земля моя», единственный недостаток его тот, что оно звучит слишком общо, не указывая на принадлежность к району. У нас в редакции прошло несколько бурных планерок, и вот в результате голосования было решено назвать районную газету «Тайдон». Это предложение В. Егорова из п. Крапивинского. Почему «Тайдон»?

Во-первых, Тайдон означает «жесткая вода», мы хотим вернуться к нашим истокам, чистой родниковой воде. Одна из основных целей в работе редакции — бороться со злом, с тем, что мешает нам жить честно, открыто, свободно.

Второе обстоятельство следующее: одно из первых названий районной газеты «Красный Тайдон». Наши отцы, матери, деды назвали районную газету не «За коммунизм», не «Заветы Ленина», не «Красное знамя», а именно «Красный Тайдон». Видимо, они были мечтателями и хотели жизнь сделать такой же красивой, как чистая таежная красавица-река Тайдон. Но долго это название не продержалось. Очевидно, вызвали наших мечтателей на ковер к начальству и сказали: «Что же вы идете не в ногу со всеми? Вы что, против построения коммунизма в нашей стране, не уважаете В. И. Ленина?!». Так и появилось название «Заветы Ленина».

Сегодня, если взглянуть в окружающую жизнь, мы давно не живем по заветам Ленина, название не соответствует времени. Поэтому мы хотим вернуться к истокам, но без классово-привилегий, без деления на белых и красных. А потому пусть газета будет называться «Тайдон» без слова «красный».

А. СЕРЕГИН.



— Выделить кого-нибудь из коллектива трудно, каждый знает свое дело, — поясняет директор совхоза «Шевелевский» В. Н. Кутергин. — Кого встретите в РТМ, того и фотографируйте. Не ошибетесь. Механизаторы — надежные люди.

В мастерской встретили Сергея Викторовича Лаврентьева и Виталия Ивановича Абраменко.



— Вы бы приехали на уборку картофеля. Вот там была настоящая работа! — сказали они.

Глядя на трактор Сергея Витальевича, невольно подумаешь: каков тракторист, таков и трактор. Опрятный, чистый, в кабине уютно тепло.

На снимках: С. В. Лаврентьев и В. И. Абраменко. Фото В. Евстигнеева.

ПИСЬМО В НОМЕР

За брак и платить?

Уважаемые жители п. Зеленогорского, я обращаюсь к вам. Доколе мы будем терпеть головотяпство «отцов» нашего поселка? До каких пор они будут проводить свои варварские эксперименты на нас с вами? У меня, например, температура в квартире выше +13 градусов еще не поднималась. Это в Японии проводят эксперименты над обезьянами на выживание в холодных условиях, но они покрыты густой шерстью, а мы-то шерстью не обременены, скорее можем протянуть ноги от холода. Ладно, мы, взрослые, выдержим, а чем виноваты наши дети? Зачем издеваться над ними?

Как обычно, не бывает то холодной, то горячей воды, а частенько ни того, ни другого. Трубы отопления чуть тепленькие, а на улице мороз. Сколько же еще можно терпеть это издевательство? Температура, насколько мне известно, должна быть в квартире выше 20 градусов, а такой

температуры за два года отродясь не бывало. Нам за брак в работе зарплату не платят, так почему же мы должны за брак платить? Мы не должны за такие коммунальные услуги платить. Я больше чем уверяю, что в каждой квартире есть нагревательные приборы для поддержания тепла. А это плюс лишние киловатты — за что мы опять же безропотно оплачиваем своими кровными.

Так вот, уважаемые жители поселка, я вас призываю не платить больше за коммунальные услуги и электроэнергию (я имею в виду те лишние киловатты, что мы нагоняем нагревателями). И мы будем в этом правы. Я вас прошу, образумьтесь, довольно терпеть. За брак мы не обязаны платить своими трудовыми, нам их и так на продукты не хватает. Кто виноват в таком создавшемся положении, тот пусть и расплачивается.

Г. ПОКАЛЕВ,
п. Зеленогорский.

Руководителям предприятий, организаций и учреждений

Во исполнение постановлений правительства РСФСР «О мерах по либерализации цен» от 19.12.91 № 55 и «О проведении переоценки продукции и товаров в связи с либерализацией цен» от 19.12.91 № 56, опубликованных центральной и местной прессой (от 25 декабря т. г. «Российская газета», «Известия», 26—27 декабря газета «Кузбасс»), область переходит на свободные (рыночные) цены и тарифы, складывающиеся под влиянием спроса и предложений на всю продукцию, работы и услуги производственно-технического и потребительского назначения, кроме регулируемых, определенных приложениями №№ 1, 2 постановления № 55 и распоряжением главы администрации.

В целях обеспечения со 2 января 1992 года бесперебойного функционирования всех отраслей народного хозяйства области руководителям предприятий и организаций необходимо осуществить в кратчайший срок переоценку продукции и товаров на складах, базах, хранилищах, розничной торговой сети, отгруженную и на подъездных путях в соответствии с законодательными и нормативными актами.

Б. КИСЛЮК,
глава администрации Кемеровской области.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

ВСЕ НЕ ТАК ПРОСТО

Встречам и диалогам, представленным ниже, предшествовало письмо Л. Бусолаева из п. Крапивинского, напечатанное в районной газете в номере за 12 декабря. Напомню, что речь в публикации шла о Зеленогорском филиале СПТУ-77 г. Кемерово. Автор задавал ряд вопросов администрации учебного заведения, касающихся, в частности, организации питания учащихся, проживания в общежитии, сложной, на его взгляд, криминальной обстановки в нем.

Итак, слово должностным лицам.

Н. С. БОРИСОВ, заведующий филиалом:

— У нас 112 учащихся. Если грубо прикинуть, то треть из них — зеленогорцы, треть — крапивинцы, треть — из других сел района. Лишь 9 ребят проживают в общежитии. Поселить больше нет возможности.

В. Д. СОРОКИНА, заведующая учебной частью:

— Мы и так благодарны УС КГЭС, что здесь пошли нам навстречу, выделив комнаты в своем общежитии. На 9 человек ставки воспитателя не положено, есть только дежурная. Комendant Р. И. Абакумова постоянно бывает в училище мы в курсе всех инцидентов, конфликтов, происходящих в общежитии. Николай Семенович Борисов частый гость в нем. Принимаются строгие меры к нарушителям порядка, ребятам неэтичного поведения, вплоть до выселения. Участковые А. А. Черданцев, В. А. Кербер постоянно встречаются с учащимися и в об-

щежитии, и в филиале. Иной день у нас бывает «парад погон», потому что обстановка, действительно, не всегда благополучная. Только не надо думать и утверждать, что положение такое постоянно. И не надо обвинять администрацию в неведении, в бездействии. Мы не оставляем без внимания ни одну конфликтную ситуацию. Другое дело, что уповать приходится только на собственные силы. И все. Сколько раз обращались за помощью к родителям. И что же?

Н. С. БОРИСОВ:—Взять последний случай. Привели и выдали спецдежду. И здесь же случились поборы со стороны более сильных. Собрали родительское собрание в надежде, что родители сами дадут показания, поскольку пострадавшие ребята боятся. Думаете, пришли родители, поддержали нас? Лишь единицы. Через день, другой и ребята, написавшие заявления на своих обидчиков, забрали их, объяснив это тем, что все вещи вернули. Вот такой замкнутый круг.

Так же и с общежитием, очень сложно дойти до правды: общежитские говорят, что зеленогорцы виноваты, местные ребята утверждают, что они сами их приглашают в гости. И все-таки я не стал бы так категорично утверждать, что в общежитии постоянные беспорядки. Нет, конечно. Уж и так, зная, что есть в Зеленогорском родстве, знакомые, убеждаю ребят: живите лучше на квартире. Крапивинцам же вообще мест

в общежитии не предоставляем. Закупаем для них ежемесячно проездные билеты, которые обходятся учащимся в три рубля, остальные затраты берет на себя училище.

Есть учащиеся, которые могут постоять за себя, есть и такие, что нуждаются в нашей защите. Остаются лишь сожалеть о канувших в лету народных дружинах, оперативных отрядах.

В. Д. СОРОКИНА:—Спрашивается, почему бы не создать костяк, чтобы противостоять обидчикам? Мы даже старостат — старосту и его помощника — выбрать затрудняемся в группах. Не хочу обижать всех без исключения ребят, но надо учитывать, какой контингент обычно идет в училище.

Н. С. БОРИСОВ:—Теперь что касается денег, предназначенных на питание. Отвечаю на вопрос тов. Бусолаева: деньги уходят на питание. И только. Наличными мы их и в видим. Училищем, а не филиалом перечисляются определенные суммы на спецсчет ОРСа. Какие именно? С 1 апреля 1991 года трехразовое питание учащегося определяется суммой 4 рубля 06 коп. (до этого было и того меньше). Естественно, при возросших ценах — это мизер, если поделить их на завтрак, обед и ужин. Поскольку зеленогорские ребята, как правило, питаются дома, крапивинские опаздывают к 8 часам на завтрак и уезжают, не дожидаясь ужина, мы решили всю дневную сумму полностью использовать

на обед. Обеды обходятся теперь до 5 рублей. Ну и это еще не все. Прошли по классам с предложением к ребятам: желающие могут отказаться от питания за счет училища, расплачиваясь в столовой самим. Положенные же за питание деньги будут перечисляться на сберкнижку учащегося.

Л. В. ТИШКО, главный бухгалтер СПТУ № 77 (г. Кемерово):

— Думаю, что такой шаг правомерен. Ведь не каждого из ребят устраивает комплексный обед, хочется разнообразить меню. Пожалуй. Выбирайте и расплачивайтесь сами, наличными. А деньги за питание — на лицевой счет в сбербанке. Вот уже есть около трех десятков заявлений от ребят, пожелавших перейти на такое обслуживание в столовой.

Н. С. БОРИСОВ:—В столовую наши учащиеся приходят организованно. Обязательно присутствует дежурный мастер, который посмотрит стоимость обеда, меню, запишет количество пообедавших, т. е. учет строгий.

Л. В. ТИШКО:—Нало отдать должное Николаю Семеновичу, преподавателю и мастером филиала. Работают они в условиях сложных. Часто заведующему приходится выступать в роли посредника — мы же бюджетники, слышать отказ, но не отчитываться и снова браться за дело.

Записала **В. БАЗАНОВА**.

НИ ГОРЬКОГО, НИ СЛАДКОГО

Из-за национальных споров-раздоров, нарушенных хозяйственных связей производство продовольственных и промышленных товаров в стране резко упало. А то, что есть, не всегда попадает на прилавки магазинов, идет по бартерным сделкам, припрятывается в надежде на повышение цен. Со 2 января цены на многие товары решили сделать свободными. Предлагается, что все, что есть на складах, будет «выброшено» на прилавок.

Так оно будет или не так, а такие остро дефицитные продовольственные товары, как вино-водочные, сахар и некоторые другие нужно продать так, чтобы никто не оказался обделенным. Как это лучше сделать? Продавать по спискам? Или по талонам? На недавней сессии Крапивинского поссовета этот вопрос обсуждался депутатами эмоционально и долго. Талонная система вроде бы неплохая. Но поскольку вино-водочные талоны, например, были в районе одинаковые, то в магазинах поселка Крапивинского отоваривались и покупатели из сел, из-за чего, предполагалось, многие жители районного центра спиртного по своим талонам недовыбрали.

Как же решили поступить депутаты? Решили ввести, пока на полгода, именные талоны с соответствующим штампом, а в селах будут применены списки. Это упреждает торговлю. Но у оккупиков свои доводы:

— Винные талоны в поселке отоваривались продуктами. Куда их потом дели? Отчитались, будто продали вино? В селах завели списки, и в поселке нужно сделать так же. Тогда все станет ясно, кто купил спиртное, а кто нет, много его продали «налево» или мало.

Списки есть списки, они надежнее. Но лучше уж по

талонам, чем свободно, в порядке живой очереди. Оценим, как было раньше, будет доставаться бублик, а другим дырка от бублика.

В винных очередях особенно неуютно чувствуют себя пенсионеры. Почему бы не продавать им спиртное в определенные дни? Что торговля потеряет от этого? Ничего. А толкучки, давки уже не будет. Думается мне, что к этому предложению пенсионеров исполкому поссовета прислушаться стоит. Не ради того, чтобы выпить, покупают многие пенсионеры вино или водку, а чтобы заплатить за те или иные услуги.

Недоумевают люди, почему в селах и некоторых городах на один водочный талон продают две бутылки водки, а в поселке Крапивинском — одну, да и то иногда по дорогой цене. Работники исполкома отвечают:

— Много спиртного идет на ритуалы — свадьбы, похороны, проводы в армию.

— А разве в тех городах и селах, где дают по две бутылки на талон, люди не женятся, не умирают, не провожают молодежь в армию? Когда мы в торговле спиртным наведем, наконец, порядок?

Когда? Когда началась антиалкогольная кампания, не ведал М. С. Горбачев, что начал войну с народом, а не с пьянством. Что очень скоро заступит топор по виноградной лозе, останутся дети без конфет, потеряет казна миллиарды. Одуматься бы, остановиться, учесть печальный исторический опыт, но где там! Не отвечающие за свои решения перед народом власти и сейчас не принимают никаких мер, чтобы поправить положение. Ни горького нет, ни сладкого, ни закусь нечем.

А. ШЕВНИН.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

УЧИЛИЩУ НАДО ИСКАТЬ ВЫХОД

На нашу статью «Куда уходят деньги за питание?» в газете за 12 декабря 1991 года администрация ОРСа сообщает следующее.

Столовая № 1 работает на закупочном мясе, которое покупает в заготовителе. На данный момент мясо в столовой стоит 38 рублей за килограмм, естественно стоимость мясных блюд следующая: котлета 75 г — 2-20, гуляш 75 г — 2-83 и т. д.

Учащимся в училище выдают на день 4 рубля, которые включают в себя обед и ужин. Исходя из этого, столовая готовит им первое блюдо без мяса, ка-

ши, молочные супы.

А теперь судите сами, как можно вкусно и питательно накормить на эти 4 рубля в день, если самый обыкновенный, нормальный обед обходится в шесть рублей!

Доводим до сведения, что с 15 декабря 1991 года стоимость мяса в столовой поднимется до 57 рублей за килограмм. Училищу надо принимать соответствующие меры.

И еще. Качество приготовления блюд в нашей столовой просим проверить автора заметки. Мы приглашаем в любое время.

КОРОТКО

Российской Федерацией (Россией) будет отныне называться прежняя Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика. За это проголосовал Верховный Совет РСФСР.

Экономический советник правительства Российской Федерации Алексей Улюкаев заявил, что слухи о 50-процентном замораживании счетов населения в сберегательных банках не имеют под собой малейшей основы. Правительство не готовило и не собирается готовить мер подобного рода.

В здании ООН сегодня уже не найти ни одной таблички с надписью «Союз Советских Социалистических Республик». Их расхватывали на сувениры. В холле миссии флаг СССР уже заменен на трехцветный. А за многоцветный Герб СССР предлагают любую цену, пишут «Известия».

1992 ГОД—ГОД ОБЕЗЬЯНЫ



ТВ

5 ЯНВАРЯ ВОСКРЕСЕНЬЕ I программа

7.30 После третьих петухов. 8.00 Ритмическая гимнастика. 8.30 Тираж «Спортлото». 8.45 Поэт Н. Крыгина. 9.00 С утра пораньше. 9.45 Как тебе служится. 10.25 Утренняя звезда. 11.25 Клуб путешественников. 12.25 «Нива». Программа для крестьян. 13.05 IX Международной фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». 13.40 Мультфильм. 14.00 Инфор-

мационная программа. 14.20 К. Вебер. Увертюра к опере «Оберон». 14.30 «Богатые тоже плачут». 14.35 Художественный телефильм. 15.15 «Много голов — один мир». Народные сказки и притчи разных стран. «Смерть Дона Франсиска» (Куба). 15.20 «Марафон-15». 16.10 «Сеньфу — значит счастье». 17.10 «Уолт Дисней представляет...». 18.00 Премьера рубрики: «Благородное собрание». 19.00 Информационная программа. 19.20 Диалог в прямом эфире. 20.00 Видеолайджест. 20.30 «Елки-палки...». Художественный фильм. 22.00 Информационная программа.

22.45 Бокс. Матч за звание чемпиона мира. 23.30 Авторалли «Париж — Триполи — Кейптаун». 00.10 Лыжный спорт. Кубок Минра. 00.45 «Звезды на манеже». ТВ Германии. 02.15—02.50 «Астра» представляет. «Перепутые».

II программа 8.00 Вести. 8.20 «Аполло-менты». Концерт Ж. Бичевской. 9.00 «Хотите верить...». 9.30 «Остров Жемчужина». 10.00 Программа для детей. 10.50 Авторские программы Т. Шах-Азизовой. 11.50 Домашний клуб. 12.05 Фольклор. Неизвестные культуры. 13.20 Диалог на вернисаже. 13.40 Святое и вечное. 14.00 Цы-

ганские песни. 14.20 Санкт-Петербургский балет. «Спящая красавица». 15.20 «Видеомы». А. Вознесенского. 16.05 Фильмы Ю. Подникова. Фильм 4-й. 17.00 Белая ворона. 18.00 Вести. 18.20 Реклама. 18.25 Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА. 19.25 СКВ. 19.35 Прошу слова. В. Цветов. 19.50 Капитал. 20.20 «Новогодний пирог». 20.30 «Санта-Барбара». Художественный телефильм. 4-я серия. 21.20 Лицом к России. 21.40 «И не забудь про меня...». Б. Окуджава. 22.40 Все прекрасно. 23.55 Реклама. 00.00—00.20 Вести.

НАШ КАЛЕНДАРЬ

Я Н В А Р Ъ

А ГОЛОД—НЕ ТЕТКА!

Я НВАРЬ—наиболее холодный из зимних месяцев. Обильные снегопады явились предвестниками суровой стужи. Леса одеты в толстые ризы снега, которые стоят всю зиму белые и неподвижные, точно застывшая речная пена. Всюду царят верушная тишина, спокойствие, безмолвие. Все замерзло, оцепенело, превратилось в лед. Даже свод неба кажется куполом, выточеным из льда. Он бледен, прозрачен, и по целым неделям не видно на нем ни облачных пятен, ни туч. Да и в тайге ни троп, ни следов не видно. Зайцы перестают бегать и большую часть времени проводят, зарывшись в снег; глухари, тетерева, куропатки, рябчики взлетают на деревья чрезвычайно редко, обыкновенно с восходом солнца, на очень короткое время и, наевшись досыта мороженой березовой и ивовых почек, спешат опять броситься с размаху в сыпучий снег, где тонут, томя в воде. На поверхности торчат только головки сторожей их стада. Можно набрести на птиц и не заметить, не вспугнуть их, до того они в это время апатичны и тяжелы на подъем.

В самые трескучие морозы даже белка не выходит из своего гайна. Запасливая хозяйка еще осенью собрала провиант на зиму, и теперь морозы ей нипочем. Не страшны морозы и таким зверям, как медведь, барсук и сурок, которые, накопив за лето достаточное количество жира, теперь спят глубоким сном.

Лишь птицы оживляют погруженную в мертвый сон тайгу. Вот с цоканьем подлетела и расселась на высокой ели пестрая стайка клестов—этих попугаев наших лесов. Ярко-красные самцы, желтые самки и пестрые годовики, резко выделяясь на белом снегу, принялись лущить шишки. Они лазят с помощью ног и клюва, принимают всевозможные положения, стряхивают иней с ветвей и роняют на землю чешуйки и вылущенные

шишки. Покормившись, стайка снимается и с цоканьем улетает волнистым полетом.

Здесь же можно увидеть смешанные стайки синиц из скромно окрашенных пухляков (гаек), желтогрудых больших синиц в обществе поползней и пестрых дятлов, которые с нежным посвистом и резким тинканьем, тщательно обшарив ствол и ветки одного дерева, перелетают на соседнее. Снегири, плотно наевшись семян калины, расселись на ее густых ветвях, и их красногрудые самцы резко выделяются на белом фоне, словно сказочные цветы, распустившиеся в разгар зимы. Стайки длинноклювых коричневых, в светлых крапинках кедровок возятся в густых ветвях старых кедров, видимо, отыскивая в шишках еще не выпавшие орешки—свою излюбленную пищу.

В это время в тайге можно встретить и горностая, который водится почти по всей области. Это маленький белый зверек с гладким шелковистым мехом, с черной отметиной на кончике хвоста—гроза всех мышевидных. Красное и гибкое тело, полное изящества и грации, горящие, как алмаз, глаза, чрезвычайная ловкость и неслыханная дерзость горностая недаром воспеты народом.

Не каждая собака способна поймать горностая. Она останется после боя исцарапанной, окровавленной, запыхавшейся, а горностай ускользнет, быстрый, как молния, и гибкий, как пружина.

Хуже всего в этот период приходится хищникам. Мало осталось дичи в лесу. Одни давно уже залегли в спячку, другие стали еще осторожнее и незаметнее. А голод не тетка! Вот и приходится уцелевшей кое-где волчьей братии волей-неволей выходить на промысел к деревням, подкармливать зазевавшуюся собачонку.

В поисках пищи рыщет и россомаха, прозванная охотниками гисной, покры-

тая своим неутомимым скоком огромные пространства тайги.

В поле может встретиться мышкующая лисица, неторопливо трусящая, по временам останавливающаяся, чтобы внимательно прислушаться, не пискнет ли где мышь или полевка под глубоким снегом. Сразу же бросается она туда и начинает быстро, по-собачьи рыть снег.

В общем, жизнь в природе идет по своим извечным законам. И если вам удастся в январе побывать на лоне природы, то не вмешивайтесь в ее естественные процессы. А лучше спокойно и внимательно наблюдайте со стороны, и вы увидите и узнаете много интересного. Вот перед вами раздвинулись ели и сразу стало светлей, а по левую руку будто заадело, горячо и радостно. Ягоды рябины! Сибирский виноград. На деревьях ни единого листочка, оттого повисшие кисти особенно заметны, огнистые, с отборной крупной ягодой. Слово только что перед вами прошел тут добрый лесовик-волшебник, и это его работа: маят румяные провисшие кисти рябин, зывают: заверни, полакомься! Ягоды крупные, мороз отбил горчинку, но лесной, ни с чем не сравнимый аромат остался.

Или вдруг посыплется с веток рябины серебристый иней. Это пожаловала дружная ватага зимовавших дроздов. Потому-то их и зовут не просто дроздами, а еще и рябинниками. А там, глядишь, пожалует сюда и сам глухарь-тихо-ня полакомиться сладкой ягодой.

После трудовой недели становиться на лыжи и отправляйтесь отдыхать в лес. Только не забудьте взять с собой подкормку для его обитателей. Приятная лыжная прогулка будет наполнена интересными наблюдениями и расширит ваши знания об образе жизни зверей и птиц в зимний период.

А. ГУЛЯЕВ.



На прогулку в зимний лес.

Январь новогодьем славен

В результате реформы календаря, осуществленной в Древнем Риме по указанию Юлиуса Цезаря, 45 год до н. э. начался не с 1 марта, как до этого было принято, а с 1 января. И стал январь новогодьем славян. Может быть, поэтому январь и получил свое наименование в честь древнеримского бога всякого начала—Януса.

У древних славян названия месяцев были тесно

связаны с явлениями природы, крестьянскими работами. В Древней Руси январь величали сечнем—по поре вырубки леса. С этим названием наши предки могли соединять и мысль о переломе зимы—половина зимы к середине января проходит, или, еще вероятнее,—мысль о трескучих морозах. Сичень—так называют и сейчас январь на Украине.

Другое древнее название

месяца—просинец. В нем указание на возрождающееся солнце, так как дни в январе начинают заметно увеличиваться (проясняются).

Зима — хранилища полей.

Баня все исправит — снеговая вода красоты прибавит.

Зиме — студеная пора, а лету — жаркая страда.

ГОДУ—НАЧАЛО,
ЗИМЕ—СЕРЕДИНА

ДНИ ЯНВАРСКИЕ — ПРАЗДНИК ЗА ПРАЗДНИКОМ

2-го числа — день святого Игнатия **Богоносца**. В деревнях молебны служили, обносили крестным ходом иконы вокруг села, чтобы охранить крестьян от всякой напасти.

5 января — приметный праздник святого Феодула: «Если Феодул ветер надул — быть урожаю!»

6 января — сочельник, канун Рождества Христова.

К этому времени в избах делали большую уборку: мыли потолки, стены, скоблили ножом и натирали можжевеловым полем. Ходили в баню, меняли белье, накрывали соломой стол. Ели в сочельник по-строному: капусту с квасом, хлеб, взвар или сочиво (постная каша). Вечером ставили кутью: разваренную пшеницу или ячмень с черемухой, кто побогаче — рис с изюмом. Готовились к завтрашнему пиrowанию — затирали пироги, ставили блины, месили тесто для пышек.

Вечером по домам ходила коляда — переодетые парни в вывороченных шубах и со звериными масками на лицах. Величали хозяев, не жалея добрых слов.

Предновогодье и первые дни Нового года (старый стиль) назывались Святками. Продолжались они 12 дней—с 7 по 19 января по новому стилю. При этом дни с 7 по 14 января назывались святыми вечерами, а с 14 по 19 января—страшными: в эти дни берегли скот, амбары от нечистой силы.

13 января — Васильев вечер. На Святки на Руси справлялись свадьбы, днем устраивали катанья на санях, веселые гулянья.

Со святок в деревнях начинали готовиться к весне — перебирали семена, чинили инвентарь. Ведь рождественские торжества совпадают со временем зимнего солнцестояния. Поворот солнца к лету означал приближение весны, хлопот об урожае. Примечали: если на Святках дни стоят темные и теплые, то хлеб уродится хороший, светлые же дни — к урожаю. Смотрели, сколько звезд на небе перед Рождеством. Если много—много будет и грибов, и ягод.

7 января — Рождество. Начинаются рождественские морозы.

В этот день по древнему обычаю время перед утренней — ранней службой в церкви — было посвящено «обсеванию» изю. Его совершали пастухи. Обходя дома, они поздравляли хозяев с праздником и бросали в каждую избу горсть овса с приговорами: «На живущих, на плодущих, на здоровьес». «На полу, под лавкой — ягняток, на лавке — ребятишек, или кабанья голова, или лавочка, а поросятки по всей избе!», «Сею посею ярой пшеницей, овсом, гречихой на телят, на ягнят и на всех крестьян!»

Рождественское разговенье принято начинать с вкусной и обильной еды. Готовились разнообразные блюда из свинины. Некогда на Руси непременно рождественским угощением был поросенок, начиненный кашей, или кабанья голова с хреном; в обычае было подать к столу окорок запеченный, копченый или горячий отварной с горохом, жаркое или заливное из поросенка, студень из свиных ножек или головы, жареную свиную грудинку с картошкой.

Во многих местах к празднику пекли из пшеничного теста печенье в виде коровок, бычков, овец, птиц, петухов. Эти печенья козульки дарили родным, друзьям и знакомым, украшали ими окна. Рождественники и знакомые ходили с поздравлениями и угощениями друг к другу.

17 января — Васильев вечер.

Крестьянские семьи усаживались разбирать свиную голову, олицетворяющую плодотворность и благополучие. Ели затертую из гороха кашу, приговаривали: «Свинку да боровка для Васильева вечерка!».

17 января — последние святочные гаданья.

А на завтра — Крещенский сочельник. Так называли день накануне праздника Крещения. В это время постились, ели постную кашу и овощи. В тверских краях в Крещенский сочельник пекли сочни с ягодами; в других местах готовили пресные тонкие лепешки на конопляном масле, большей частью ячневые, пекли блины, медовые оладьи да

постные пироги с горохом, картофелем, кашей. У калужских крестьян был свой способ приготовления сочива (постной каши): сырой ячмень толкли, приправляли медом и парили в печке в закрытой посуде.

Народ примечал: если снег под Крещенье падет — хлеба прибудет. Яркие звезды под Крещенье — много родится белых ярок.

19 января — Крещенье, празднества в ознаменование обряда омовения водой, символизирующего очищение людей от первоначального греха.

Когда вводилось христианство на Руси, крещение совершалось в реках, озерах, других водоемах. Отсюда и дошедший до нас обряд крещения в православных храмах: новорожденного младенца погружают в купель, сосуд с теплой водой, тех же, кто постарше, обливают или символически обрызгивают — кропят водой, совершая таким образом «омовение».

Какая погода стоит на Крещенье? Если утром женщины по воду в тумане идут — будет осенью много хлеба. Богатый урожай предвещают также снегопад хлопьями, синие облака в декабре. А звездная ночь из Крещенских сулит богатый урожай ягод и гороха.

С 19 января начинаются крещенские морозы. Если погода при этом стоит ясная — к засушливому лету, а пасмурная и снежная — к обильному урожаю.

21 января следили за ветром: подует с юга — посулит грозное лето.

23 января — Григорий-именинник. Ежели на стога иней в этот день падет — лето будет сырое и холодное.

24 января — праздник святого Феодосия. Если «на Феодосия тепло» — на раннюю весну пошло.

25 января — именинница Татьяна. «Снег на Татьяну» — лето дождливое, проглянет солнышко — к раннему прилету птиц.

31 января — день именин Афанасия Ломоносова. Тут жди самых страшных морозов (Афанасьевских), от них, бывает, «кожа с носа слезает».

В. ГРОШЕВ.
(ж. «Крестынка»).

1992 ГОД—ГОД ОБЕЗЬЯНЫ



Благоприятен союз с самоуверенным, сильным ДРАКОНОМ; Обезьяна всегда даст ему дельный, своевременный совет, а он в любой ситуации защитит ее, поддержит своим авторитетом.

Ваш муж родился в год ЗМЕИ? Отношения складываются непросто, но интеллект и ум обоих всегда приходят на помощь.

А вот с ЛОШАДЬЮ Обезьяне трудно найти взаимопонимание, та ей не доверяет, как ни старайся.

Зато, если соединятся две ОБЕЗЬЯНЫ, супруги могут далеко пойти, их союз принесет обоим благополучие, прочное семейное положение, успех.

КОЗЕ нравятся непоседа и озорница, причем взаимно. Они охотно проводят время вместе, никогда не скучают вдвоем, но, если честно, им интереснее завести роман, чем соединить судьбы.

Обезьяне спокойно с ПЕТУХОМ, но его не покидает неуверенность в спутнице жизни, это мешает ее полному счастью.

Союз с СОБАКОЙ? Может быть... Кто знает. Хотя и не безоблачный.

Зато СВИНЬЯ, пожалуй, единственный знак, который Обезьяна признает, рожденных под ним людей уважает, любит, восхищается ими. Их брак— счастье для Обезьяны!

Наш гороскоп не слишком обрадовал кого-то из вас? Но не стоит огорчаться— ведь он только предупреждает о некоторых опасностях, а избежать их— в ваших силах!

НОВОГОДНЯЯ ЮМОРЕСКА

НУ, КООПЕРАТОР, ПОГОДИ!

ПРЕДНОВОГОДНИЕ хлопоты коснулись и нашего учреждения. Чем порадовать детвору при остром дефиците всего и вся? Да и финансовых возможностей у родного профсоюза—кот наплакал.

Собрались на «семейный совет», пригласившись.

— Ну, ладно, огурчики там, салыцо из погребов вытащим, — рассуждали вслух некоторые.

Но это же не для детишек. Им бы что-нибудь поразнообразнее. И что может заменить шоколадку или яблочко — подарок Деда Мороза?

Всякие варианты перекручивали, ничего подходящего не подобрали. Идти на бартерную сделку? При нашей-то бедности да в калашный ряд? Клея канцелярского и того нет.

На том и разошлись.

— Эврика! — воскликнул я сам про себя.— У меня же закладный кореш кооператива организовал «Умелые руки». Разные там диковинные штуки выпускают. Вот к нему, родному, я и двинулся.

Понял он меня с полуслова.

— Говорящая елочка подойдет? — не раздумывая, предложил он. И сам как-то при этом хитренько улыбнулся.

— Какой разговор! Это же сюрприз для детворы, да и взрослым потеха.

Я был на седьмом небе. В назначенный срок кооператоры вручили мне заказной подарок.

И вот накануне Нового года собрались сослуживцы на смотр. Стали готовить подарки для детворы. Боже мой, при нашей-то бедности... Чего только не притащили из своих домашних записок! Да, голь на выдумки хитра. Тут и сладости домашние, и самодельные разноцветные игрушки.

Наступила и мой черед.

— Попрошу внимания, — с волнением произнес я, — перед вами говорящая миниатюрная елочка.

И вертуозным жестом включаю штепсель в розетку.

О, зрелище для богов! Вмиг озарилась она разноцветными огоньками. И вдруг раздался отчетливый голосок:

— А вы знаете, что Василий Иванович (это меня так величают) — демагог и бездельник?

Я был в шоке. Эти слова произнес игрушечный зайчик на елочке.

Не успел опомниться, как разинул клювик желтый утенок:

— Василий Иванович не только бездельник, он и подхалим хороший, постоянно перед начальством лебезит.

Тут сослуживцы стали

переглядываться и хихикать.

И тут уверенно поддала голос лягушка-путешественница:

— Потому и ходит Василий Иванович в любимчиках у директора, что льстит ему в глаза.

Ее степенно поддержал ватный верблюд:

— Василий Иванович кланется, что любит жену, а на самом деле встречается с Ниной Ивановной, что в отделе кадров у нас работает.

Это уже было слишком! Я с яростью выдернул из розетки шнур говорящей елочке. Елка погасла. Стало буднично и скучно.

Пришлось мне при плохой игре делать веселую мину:

— Дарят, понимаешь, ерунду всякую. А вообще-то елочка неплохая. Могу уступить по дружбе. Есть желающие?

Желающих почему-то не оказалось.

Я же стремглав выскочил из учреждения, держа под мышкой злополучную елочку. Внутри у меня все клокотало от негодования.

— Ну, кооператор, погоди! До Нового года и я тебе «сюрприз» успею приготовить. Не беспокойся, голь на выдумки хитра. За мной не пропадет.

И я трусцой кинулся в кооператив «Умелые руки».

Н. ТРУШИН.

Говорят

дети

На экране телевизора — Алан Чумаков. Семилетняя Катя кричит маме, которая пошла за банкой с водой:

— Скорее, скорее! Уже кашпирует!

Леночке три года. Она присела на тропинке и палочкой вертит дождевого червя.

— Лена, что ты делаешь? — спрашивает бабушка.

— А почему он мне личико не показывает?



Тороплюсь на работу, быстро веду трехлетнего сынишку в детский сад.

— Мама, зачем так громко меня ведешь?

Трехлетняя Инна с папой гуляют по берегу реки.

— Папа, поймай рыбку, пожалуйста.

— Нечем, Инночка.

— Да ты руками: не бойся, она не кусается!



Дениска с жалостью смотрит на бабушку, которой только что удалили больной зуб:

— Не плачь, бабуля, я тебя и беззубую любить буду! (ж. «Здоровье»).

ФАНТАЗИИ НА ТЕМУ „ГРИБНОЙ ОХОТЫ“

В суете прошла неделя
Завтра будет выходной—
Мы чуть свет уйдем с
постелей
В лес, охотой грибной.

Да возьмем ружье с
собой,
Бекасины для рыбка,
В эту пору нет отбоя
От лесного петушка...
Загорел протуберанцем
На востоке небосвод,
Натянув на плечи ранцы,
Двое двинулись вперед.
Эти двое так ранимы,
Не выносят грубых
слов.

Лучше дам им
псевдонимы:
Ю. Ершков и А. Етров.
Вот идут Ершков с
Етровым,
Как хозяйка тайги.
Юмористы, остро словы,
И берут-берут грибы.

В нихтачах свистят
рябочки,
Дятел долбит ветровал,
Хороши в лесу
грибочки...
Чу! Валежник затрещал.
Со спины стаянув фузею,
Навострил Етров свой
слух,

По кустам везде
глазья,
Чует он медвежий дух.
Вот она, тайги хозяйка.
Как рычит, оскалив
пасть!
Вмиг промокнет вся
фуфайка,
Тут со страху б
не упасть.

Но Етров не лыком
шитый,
Не такое повидал,
Медведем еще не
битый,
Он дулетом в воздух
дал.

Так бывало часто
прежде,
Так оно и будет впредь.
Вверх стреляют-то с
надеждой,

Что уйдет назад
медведь.
Но медведица трусихой.
Очевидно, не была,

Выстрел ей наделал
лиха
И за ними погнала.
Вот бегут Ершков с
Етровым,

Аж голяшки шелестят,
Как в забеге
стометровом—
Только две версты
подряд.

И Ершкова бес
стреножил,
Он издал предсмертный
стон.
«Ах, как жаль, что мало
пожил...» —
Падая ниц и думал он.
И такая вдруг досада
Тут Ершкова доняла,
Шесть секунд ему до
ада,

Вот она, уж догнала!
Нету сил, в желудке
тошно:
Ну, Етров, наделал
дров!
И Ершков вскричал
истошно:
«Да не я ж стрелял,—
Етров!»

Приоткрыл глаза
маленько,
Ну и что же увидал?
В стороне на
четвереньках
Етров Саша хохотал.
А куда ж медведь
девался,

Все Ершков не мог
понять.
И Етров тут отозвался:
Он же нас не мог
догнать...

Эту байку друг Етрова
Мне недавно рассказал
И просил меня сурово,
Чтоб о нем никто
не знал.

А. ДЕМЕНТЬЯНОВ.
с. Каменка.
Рис. автора.

